



## РЕЗОЛЮЦИЯ

### Международного форума «Переписи населения: вызовы и возможности»

22-23 мая 2023 года

г. Алматы, Республика Казахстан

Международный форум «Переписи населения: вызовы и возможности» проходил в рамках Региональной программы ЮНФПА «CISPop: Качественные данные – Эффективная политика», финансируемой Российской Федерацией. Организаторами Форума выступили Бюро национальной статистики Агентства стратегического планирования и реформ Республики Казахстан, Межгосударственный статистический комитет СНГ (Статкомитет СНГ) и Фонд ООН в области народонаселения (ЮНФПА).

В работе Форума приняли участие около 150 человек (с учетом онлайн подключения):

- руководители и специалисты статистических служб Азербайджана, Армении, Беларуси, Казахстана, Кыргызстана, России, Молдовы (онлайн), Таджикистана, Туркменистана, Узбекистана;
- представители органов государственной власти - министерств экономического и социального секторов Азербайджана, Казахстана, Кыргызстана, России, Таджикистана, Туркменистана; депутаты национальных парламентов Казахстана, Кыргызстана и Узбекистана;
- эксперты национальных исследовательских центров Беларуси, России, Таджикистана, Узбекистана, а также международные консультанты.
- представители международных организаций - ЕЭК ООН, ЮНФПА, ЭСКАТО, МОМ, УВКБ ООН, Всемирный банк, Международная ассоциация официальной статистики (МАОС), Исполком СНГ, Межпарламентская Ассамблея государств-участников СНГ, Статкомитет СНГ, Евразийская экономическая комиссия (онлайн).

#### Участники Форума подчеркнули

Важность и практическую пользу состоявшихся в рамках Форума дискуссий. Обсуждались темы, связанные: с итогами проведенных переписей населения и распространением их результатов в странах СНГ; использованием данных для анализа и прогнозирования социально-экономического развития стран; необходимостью развития методов проведения следующих переписей, перспективами совершенствования статистического производства в странах СНГ.

Подготовка и проведение национальных переписей населения раунда 2020 года в большинстве стран СНГ, как и во всем мире, проходили в период пандемии COVID-19. Несмотря на сложную эпидемиологическую ситуацию, статистические службы большинства стран региона Содружества провели переписи, в отдельных случаях с переносом сроков. Эпидемия коронавирусной инфекции в сочетании со снижающейся готовностью людей «делиться» с государством личными данными, явились дополнительным «катализатором» внедрения в практику разных методов сбора информации и применения современных информационных технологий.

#### Участники Форума отметили

1. Перепись населения сохраняет своё значение как основного источника данных о населении, необходимом для анализа и прогнозирования социально-экономического развития стран, мониторинга достижения Целей устойчивого развития и соответствующих международных обязательств, таких как Международная конференция

по народонаселению и развитию (МКНР), Конвенция о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин (CEDAW) и Конвенция о правах ребенка (CRC).

2. Итоги переписи должны быть общедоступными, включая необходимость представления информации в территориальном разрезе, в том числе на районном (местном) уровне. Важно, чтобы учитывались потребности разных категорий пользователей в информации с разным уровнем дезагрегации данных, включая предоставление возможности работы с микроданными, с соблюдением требований полной конфиденциальности данных.
3. Национальные статистические службы всецело привержены созданию/развитию всеобъемлющей правовой базы, которая позволит им начать подготовку к переписи населения раунда 2030 года. При этом правовые основы проведения переписей населения должны быть взаимоувязаны с законодательством, касающимся охраны персональных/личных данных.
4. Целесообразно начать подготовку к переписи населения раунда 2030 года заблаговременно, с учетом практики проведения переписей раунда 2020 года.
5. Программу переписи населения целесообразно сочетать с программами специализированных социально-демографических обследований для выбора наиболее оптимального способа получения информации и снижения нагрузки на респондентов.
6. Дальнейшее развитие и применение современных цифровых технологий может стать средством, позволяющим снизить нагрузку на респондентов и переписной персонал и ускорить сроки обработки; способствовать повышению качества данных и ускорить публикацию итогов переписей населения.
7. Продолжить работу по внедрению административных источников в официальную статистику при условии оптимизации и упрощения статистического производства.
8. Признать полезным опыт стран по внедрению геопространственной привязки в процесс сбора переписных данных; а также применение современных методов анализа и представления данных переписей, включая VI-системы и другие современные средства.
9. Важно поддержать работу ООН и её агентств по анализу итогов раунда 2020 года и подготовке к следующему раунду. Считать целесообразным в рамках Конференции европейских статистиков 2024 года проведение специальной пленарной сессии по этим темам.
10. Целесообразно подготовить проект решения руководящих органов СНГ о максимальном сближении сроков переписей стран СНГ раунда 2030 года и гармонизации их итогов.